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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η πραγματοποίηση της ηλεκτροχημικής αναγωγής του οξυγόνου (ORR) σε αλκαλικό αντί σε όξινο μέσο 
προσφέρει πλεονεκτήματα μεταξύ των οποίων τα σημαντικότερα είναι το λιγότερο διαβρωτικό περιβάλλον και 
η ταχύτερη εγγενής κινητική, που επιτρέπουν τη χρήση ενός μεγαλύτερου αριθμού ηλεκτροκαταλυτών 
συμπεριλαμβανομένων και μη ευγενών μετάλλων [1]. Ηλεκτροκαταλύτες βασισμένοι σε Pd χαρακτηρίζονται 
από υψηλή δραστικότητα ως προς ORR σε αλκαλικό περιβάλλον, σχετιζόμενη κυρίως με τη θέση του κέντρου 
της d-στοιβάδας δεδομένου ότι  αυτή έχει επίδραση στην ενέργεια σύνδεσης των προσροφημένων ειδών που 
συμμετέχουν στην ORR [2]. Ο συνδυασμός του Pd με ένα δεύτερο μέταλλο μετάπτωσης μπορεί να μεταβάλλει 
τα χαρακτηριστικά της d-στοιβάδας του Pd ενισχύοντας την δραστικότητά του ως προς την ORR [3]. 

Στην παρούσα εργασία παρασκευάστηκε με τη μέθοδο του υγρού εμποτισμού μία σειρά διμεταλλικών 
ηλεκτροκαταλυτών 10 wt.% Pd-M (M: Ag, Ca, Co, Cu, Fe, Ni, Sn, Zn)/C με αναλογία μάζας Pd:M ίση με 3:1, 
καθώς και δύο ηλεκτροκαταλύτες αναφοράς 10 wt.% Pd/C και 10 wt.% Pt/C [4]. Οι ηλεκτροκαταλύτες αυτοί 
χαρακτηρίστηκαν ως προς τις φυσικοχημικές τους ιδιότητες (BET, XRD, TEM/SAED, XPS) και ως προς την 
ηλεκτροκαταλυτική τους δραστικότητα για  ORR σε 0.1 Μ ΚΟΗ, με τη μορφή εναποθεμάτων μικρού πάχους 
σε ηλεκτρόδιο περιστρεφόμενου δίσκου από υαλώδη άνθρακα (15μgmet cm-2

disk). Για κάθε ηλεκτροκαταλύτη, 
προσδιορίστηκε το κινητικό ρεύμα Ιk ως συνάρτηση του δυναμικού και η ηλεκτροχημικά ενεργή επιφάνεια 
(ECSA). Κατόπιν, υπολογίστηκε η ειδική δραστικότητα (Ik/ECSA)  και η δραστικότητα μάζας (Ik/μάζα Pd) [4]. 
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Σχήμα 1 (α) Ειδική δραστικότητα ως προς ORR σε διάλυμα 0.1 Μ ΚΟΗ, σε επιλεγμένα δυναμικά, (β) Σχέση 
μεταξύ της  ειδικής δραστικότητας και της τάσεως στο πλέγμα (lattice strain), ε, του Pd (XRD). 

Την μεγαλύτερη ειδική δραστικότητα (Σχ. 1α) και δραστικότητα μάζας ως προς ORR επέδειξε ο 
ηλεκτροκαταλύτης 7.5Pd – 2.5Cu. Η μεγάλη αυτή δραστικότητα συσχετίστηκε κυρίως με μια  βέλτιστη τιμή 
της τάσης στο πλέγμα του Pd (Σχ. 1β). Υψηλή ειδική δραστικότητα εμφάνισαν και οι 7.5Pd – 2.5Zn, 7.5Pd – 
2.5Sn και 7.5Pd – 2.5Ni (Σχ. 1α), ενώ την μικρότερη δραστικότητα  επέδειξε ο ηλεκτροκαταλύτης 10Pd.  
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